

(上接第一版)

张伟:三尺讲台安身立命,一腔挚爱播地洒天

原郸城县秋渠一中校长张伟用42年的生命旅程,告诉我们平凡、坚守和担当的力量。

出生在一个贫寒的农村家庭,高考结束后,勤奋好学的他考出了全校应届生第一名的好成绩,但他义无反顾地报考了周口师专中文系。1994年,大学毕业后,张伟又主动放弃在县城工作的机会,回到老家秋渠乡,在秋渠一中当了一名普通教师。

2003年,张伟担任秋渠一中校长。当时的秋渠一中,校园泥路坑洼不平,校舍简陋。尤其是教育质量,连续三年位居全县后三名,生源流失严重,全校只有300多人,本来数量就不足的教师都在想方设法调走。

面对濒临关门的学校,临危受命的张伟发誓:“我一定要把秋渠一中办成全县最好的学校!”于是,在接下来的4000多个日夜里,张伟夜以继日、殚精竭虑,在充满荆棘的办学道路上艰难跋涉。

校舍简陋,他积极奔走呼号,向上级争取建设资金;校园道路不平,他带领师生利用课余时间搬来旧砖铺平路面。为了教育质量提升,他首先从领导班子上下工夫,坚持每周开一次业务学习会,提高管理水平;每月开一次民主生活会,开展批评和自我批评,查找工作中的不足,既团结了干部又推进了工作。在教师队伍建设上,学校从师德教育入手,调动了教师干事创业的积极性,涌现出一大批优秀教师。

与此同时,张伟还深化课堂教学改革,成立了业务小组,集体备课、评课、赛课,全面抓好“高效课堂”,提高教师驾驭课堂的能力。同时,张伟还带领班子成员和业务骨干,深入省内外教育质量较高的学校听课、座谈,虚心请教,并把所学逐步转化为符合学校实际的有效管理办法。

11年的心血没有白费,学校办学条件明显改善,优秀教师团队逐渐形成,省、市、县级师德模范不断涌现,教育教学质量迅速攀升,学生人数不断增加。

清贫和富有,有时候就在一念之间,但这一念之间,我们看到了师德的力量。张伟拒绝了民办学校的高薪聘请,把全部心思放在学校发展上,留下一个清贫的家。他工作20年、结婚19年,始终住在学校两间简陋的宿舍内,除了一台电视机外,家里没有像样的东西;他当上校长后,在学校后勤打零工的妻子希望能给自己每月250元的工资涨一点,被他坚决拒绝……

2014年3月17日晚,连续工作三昼夜的张伟在巡视完各班晚自习回到办公室后,突发疾病猝死在办公室里,年仅42岁,结婚19年来带妻子坐一次火车的愿望也成了遗憾。

以德化人

本报评论员

师德是教师应有的道德和行为规范,是全社会道德体系的组成部分,是青少年学生道德修养的楷模之一。从实践角度看,具有高尚情操、渊博学识和人格魅力的教师,会对其学生产生一辈子的影响。可以说,师德高于一般的道德,是每一名合格教师必备的品质。

教育发展,教师是关键。教师素质,师德最重要。近年来,我市教育事业取得长足进步,得益于一大批师德高尚的教师无私奉献。他们中有生前连续工作三个昼夜,最终倒在了办公桌上的原郸城县秋渠一中校长张伟;坚守淮阳冯塘乡留守儿童学校15年,赢得了附近67个村庄村民真心爱戴的教师朱秀霞;80后最美教师、中央电视台2009年感动中国人物李灵……他们是我们教师队伍的杰出代表,是每一名教育工作者学习的榜样。

教师对于教育的贡献,不仅表现在教了多少学生、传授了多少知识,更

公 告

商水县农村信用合作联社职工母伟无故不到单位上班,自公告发布之日起15日内速到单位说明原因,否则按照《河南省农村信用社员工违规行为处理办法》(豫农信文[2012]49号)第二百四十五条第一款规定及《商水县农村信用合作联社考勤管理制度》(商农信人[2014]6号)第二十条规定予以辞退或开除处分。

商水县农村信用合作联社
2014年9月5日

公 告

周口市博域汽车销售租赁有限公司豫PC8601、豫PR299挂、豫PC6219、豫PB9378挂、豫PB9986、豫PB1657、豫PA5216、豫PA275挂、豫PA5259、豫PC7678、豫PJ701挂、豫PK489挂、豫PJ3161、豫P9B08挂车辆登记证书、行车证、营运证、购车税、车牌丢失,声明作废。

所有车辆已被拆解,不存在车辆实物。

周口市博域汽车销售租赁有限公司
2014年9月5日

遗失声明

●张丹霞高等自学考试专科毕业证丢失,身份证号:41272719780212360X,证书编号:66412701012006417,声明作废。

2014年9月5日

●淮阳县蓝天化工有限责任公司组织机构代码证丢失,代码:75710957-7,登记号:组代管411626-003894-1,声明作废。

2014年9月5日

●张嘉勋出生医学证明丢失,证号:

M412072834,母亲:方红艳,身份证号:41272419850915404X,父亲:张成波,身份证号:41272419870226411X,声明作废。

2014年9月5日

●河南军安建工集团有限公司建筑业统一发票丢失,发票代码:241001110060,发票号码:01586628,声明作废。

2014年9月5日

补充公告

项城市国土资源局国有建设用地使用权公开出让公告(项国土告字[2014]10号),编号:XC2014-17地块,出让年限为“居住70年”。

项城市国土资源局

2014年9月5日

大哉,师魂!

——我市教育英模群体扫描

表、学生楷模。”

希望小学百分之八十是留守儿童,淮阳是国家级贫困县,按规定,在学校吃饭的学生一顿要交一块钱。“四、五年级的孩子,一顿能吃三四个馒头,一块钱根本不够。”尽管如此,李灵还是让食堂尽量把伙食办好一点,除了馒头,还有包子,每周孩子们还能吃上一次煮鸡蛋和油炸丸子。在闹“甲流”的那段日子里,李灵买来十几支温度计和一堆备用药,分发给每个班主任,叮嘱说:“只要小孩有病就直接送医院,不管家长不来,医药费记到学校账上。”尽管是民办学校,但李灵没有把学校当做“私产”。

“在自己可以开花的年华上,李灵却做了孩子们的泥土,滋养更多花开。她用一个小女子的担当许给家乡孩子一片未来。”这是于丹评赞李灵的话。

朱秀霞:丹心化作春雨洒

她是一个早产儿的妈妈,因儿子智力发育迟缓,她辞掉工作,到儿子所在的幼儿园打杂,目的是为了有条件照顾孩子。母爱的力量,不仅让她照顾好了自己的孩子,那些温情的母爱还投到了农村留守儿童身上,她成了许多农村留守儿童的“妈妈”。她就是淮阳县冯塘乡的一位坚强女子——朱秀霞。

之后漫长的15年,朱秀霞为那份伟大的母爱含辛茹苦,不惜举债百万万元创办留守儿童之家,用青春、血汗、关爱欢笑着农村留守儿童们的童年生活。

在朱秀霞身上,最能体现出中华民族伟大女性厚德载物的精神品质。15年来,朱秀霞常常每天只能休息三四个小时,即便是暑假,她也很难安静下来,高枕无忧地休息几天!学校的每一项工作,她都要思考和安排。这个民办校长、优秀教师、“共同妈妈”操的心,远比公立学校领头人所能比。但她每天仍然开朗,她说,她是死过几次的人了,活一天,赚一天;活一天,干一天;活一天,就要为失去依靠的孩子,为孤苦伶仃的孩子,为矢志跟着她干教育的年轻大学生老师和“退而不休”追随她发挥余热的教育界老前辈们谋幸福、谋生活、谋意义。

今年7月的某一天,是朱秀霞的生日。她自己也忘记了。但是这天,从早到晚,她收到了学生和老师们300多条祝福短信。有的已经毕业了,有的上高中了,有的还是小学生。孩子们纯洁的感情、稚嫩的话语、真诚的感恩,让朱秀霞一天生活在幸福的泪水中。

不仅有大爱,朱秀霞还以孜孜不倦的学习,使自己成为一名优秀教育专家。在最基层以最差的条件,创造出了在全国甚至全市一流的教学成果。她的学生德智体美全面发展,乐观向上,综合素质一流,让基层群众的子女在家门口享受到了优质教育的成果。因此,她赢得了周围三个县市67个村庄村民深深的爱戴和尊敬。

朱秀霞的事迹受到来自全国媒体的关注。《人民日报》《南方日报》《中国青年报》《中国教育报》《河南日报》《大河报》《东方今报》,中国新闻社、河南卫视、上海卫视、湖北卫视等纷纷介入,并邀请她参加各种访谈活动或亲子探视,青岛农业大学18名教师和学生,今年暑假还到淮阳冯塘留守儿童学校进行了为期10天的社会实践。尽管自己很苦很累,朱秀霞也会抓住每一个机会,让孩子们开阔眼界,增长见识,学习本领。今年暑假,她还带领自己的老师团队,到外地学习培训!

朱秀霞说,只有与孩子们在一起,她才感到最幸福;只有回到学校,她才感觉生命最踏实。她感谢孩子们和孩子的父母奶奶,是他们让自己感觉到是一个被需求的人,是一个有存在意义的人!无论怎样,她都会把心安放在学校,安放在孩子们中间,用自己的良心为关爱儿童撑起一片蓝天!

李松山:永远镌刻在学生心头的高山流水

“种不好庄稼一季子,教不好学生一辈子。教师负的就是这个责,教不好学生咋向家长交代?”

李松山,全国优秀教师、项城市第一高级中学副校长,2004年10月19日突发心脏病倒在了工作岗位上,用他那对党和人民教育事业的赤诚,在三尺讲台上树起了一座令人敬重的丰碑。

从1971年初走上教坛的那一天起,他就深深地爱着教育事业,把整个身心都献给了他所挚爱的学校和学生,把讲台看得高于一切、重于一切。结婚时,他没请假;县里准备调他去宣传部工作,他舍不得离开学校,没去;县教委想调他到办公室工作,他却要求到项城一高任教;其他学校高薪挖他,他选择留守项城一高。

李松山把一颗心全奉献给了学生:天气冷了,他提醒学生添加衣服,预防感冒;学生生活接济不上时,他慷慨解囊,无私相助;春天感冒大流行,他借来火炉,打来醋进行教室消毒;学校井坏漏水,他跑到校外挑水让学生洗刷……

用富有关情的演讲打动学生、激励学生是李松山做学生思想工作的有效方法。他对新形势下如何加强青少年学生思想道德建设提出了许多独到的见解,撰写的德育工作论文有数十篇,辑录成《琢玉篇》一书。李松山多次被评为市、县德育先进工作者和优秀思想政治工作者,2004年获周口市爱国主义教育优秀辅导教师称号。

为了搞好教学工作,只是初中毕业的李松山自强不息、自学不辍。他利用节假日和上课之余,自学了《中国通史》《世界通史》《现代汉语》等30多部教材,记读书笔记20余万字,制作资料卡片3000多张,背诵古今中外名篇200余篇。他还通过函授继续深造,一学就是5年,并以全县第一名的成绩毕业。1984年,他在全省招教考试中以总分、专业分、考核分全县第一的优异成绩被转为公办教师。

教学时,他刻苦钻研,精益求精。备课,他坚持做到备教材、备重点、备难点、备易混点、备板书,课文中所用一词一句都反复斟酌。为了把课教好,他认真研究教学大纲,废除了那种微言大义、架空分析的教学模式,并摸索出“激、探、导、议、讲、练、评”七步教学法。

李松山坚持边教学边科研,把教学成果、心得体会以论文形式固定下来,先后有20多篇教研论文在专业报刊上发表。由于教学成绩突出,1994年他被聘为中学高级教师,1995年他被评为全国优秀教师,2002年被评为国家级骨干教师,并被项城市委、市政府授予优秀专业技术人才称号。

既当班主任,又当副校长,还兼高三级段长,长期超负荷工作,累得他双目几乎失明,修长挺直的腰杆弯曲了,40岁出头却华发早生,冠心病、颈椎骨质增生、严重咽炎、中耳炎等疾病不断折磨着他,但他从未耽误过学生一节课、一个自习辅导。

正是靠着这种精神,他团结带领高三级段一班人,奋力拼搏,取得了可喜成绩。2000年,项城一高高考综合位次居周口市第一位,实现了该校高考成绩的历史性跨越。他的学生分别夺得2000年河南省理科状元和2004年河南文科状元的桂冠。

郑现清:为了百年名校花开更艳

他,身患多种疾病,但为了心爱的事业,一直带病坚守岗位。他如负重的黄牛,终因积劳成疾,于2012年9月19日累倒在出差途中。他就是全国中小学外语教师园丁奖获得者、淮阳中学原校长郑现清。

2006年8月,郑现清当上校长后,经调查研究果断地提出了“一个中心、两个理念”的战略目标。“一个中心”,即学校的一切工作以教学为中心。“两个理念”,即学校发展教师第一,教师发展专业第一。他总结多年经验提出实施的“339工程”——创建3个优秀团队、每人3个“本子”、每年评选9个“十佳”,已成为淮阳中学管理的一个品牌,不少学校前来“取经”。

为帮助青年教师快速成长,郑现清提出实施“青蓝工程”。由师德高尚、业务水平高的教师当“师傅”,35岁以下青年教师为“徒弟”,采取“一对一”或“一对多”的形式进行结对帮扶。

生活中,郑现清把每位师生都当做自己的亲人,只要听说哪位老师遇到困难,总是想尽一切办法提供帮助。2011年12月,教师师鹏患重病,其孩子也患了重病。就在这个家庭为高额医疗费发愁时,郑现清带头捐款,号召全体教职工积极奉献爱心,帮助同事解决燃眉之急。

当师生有困难需要帮助时,郑现清总是挺身而出,关爱有加。他说:“每名师生都是我的亲人,我要让他们感受到学校的温暖。”

6年来,学校的广大师生差不多每天早5点、晚10点,都能看到郑现清校长从寝室到各个教室逐一巡查的身影。上任之初,郑现清就将他和领导班底的手机号码公布在学校公示栏里,凡老师和学生反映一些合理要求,都能得到他及时满意的答复。

淮阳中学在他的带领下教学质量一年一个台阶,获得了前所未有的成绩。也正因为精益求精、忘我地工作,他积劳成疾,累倒在出差途中。他用短暂停歇绚丽的生命书写了对教育事业的执着和忠诚。

李天池:为青春学子燃尽生命最后火花

“桃李满园的他,虽然已经记不清我们,但我们依旧记得他——一位深受全校学生爱戴的校长。在他身上,我们看到了师德、师道。身为校长,他时刻关注着我们的一切,都病得这样了,却依旧关心我们饭菜吃得满意不满意、好不好……”

这是周口市第三高级中学2008届一位学生在网上的一段留言,只言片语间透露出的是对这位校长的敬重、感激与怀念。

学生口中的他是原周口市第三高级中学校长李天池,全国优秀体育教师,全国百名中学体育工作优秀校长,省师德先进个人,省学术技术带头人,市优秀专业技术人才,市优秀教师,市专业技术拔尖人才,曾5次荣获“市级优秀共产党员”称号、2次荣获“市优秀中学校长”称号、2次荣获“省中小学体育健康调研先进个人”称号。

“为人师表,就要做个样子”,这是1973年李天池刚步入教坛时给自己立下的誓言。37个冬去春来,他时刻践行着自己的承诺,以学校为家,与书声为伴,用双肩托起希望之船,把一批又一批的学生送达理想的彼岸。2004年8月,劳累过度的李天池被医生查出患有癌症。然而,需要休息的他却选择了隐瞒病情,继续坚持工作,躬耕教坛,直到2010年5月11日,用自己的生命写就了对教育事业的无限忠诚,终年56岁。

春华秋实又一年

在第三个教师节来临之际,本报精心策划的长篇系列报道《周口崛起·大教育》,今天以对张伟、李灵等优秀教师的感人事迹回放宣告落幕。我们怀着无比崇敬的心情,向千千万万普通的教师、向关心支持教育的社会各界鞠躬、致敬!

——本报编辑部

遗失声明

●张丹霞高等自学考试专科毕业证丢失,身份证号:41272719780212360X,证书编号:66412701012006417,声明作废。

2014年9月5日

●淮阳县蓝天化工有限责任公司组织机构代码证丢失,代码:75710957-7,登记号:组代管411626-003894-1,声明作废。

2014年9月5日

●河南军安建工集团有限公司建筑业统一发票丢失,发票代码:241001110060,发票号码:01586628,声明作废。

2014年9月5日

补充公告

项城市国土资源局国有建设用地使用权公开出让公告(项国土告字[2014]10号),编号:XC2014-17地块,出让年限为“居住70年”。

项城市国土资源局

2014年9月5日